

我省推进水文数字孪生流域试点建设——

智慧水文护佑江河安澜

“这是一场昆明市盘龙江主城区段百年一遇的暴雨，降雨影响范围正是屏幕中的蓝色区域。随着降雨时间增长、时段雨量增大，蓝色范围迅速扩张。信息显示，淹没范围正在逐步扩大，局部区域淹没水深增大。”省水文水资源局昆明分局工作人员正对水文数字孪生流域试点建设情况进行演示。

昆明市防洪“四预”平台迅速将这场演示中受影响的范围、面积、房屋数量、淹没水深等情況用准确的数据及动态模拟直观地呈现出来，为防洪减灾提供了智慧化模拟，为应急调度、防灾减灾工作决策提供精准化服务支撑。

近年来，我省大力推动水利部关于加强数字孪生流域建设及强化预报、预警、预演、预案“四预”措施等，开展了南汀河、盘龙江、龙川江水文数字孪生流域试点建设，水文私有云平台“算力”建设，为深入推进云南水文现代化建设打下了坚实基础。

时空重构

数字赋能助力智慧水文建设

数字孪生流域是数字孪生技术与水文融合的新发展路径，是数字流域、智慧水利发展的更高层级，将信息空间上构建的水利虚拟映射叠加在水利物理空间上，重塑水利基础设施，形成虚实结合、孪生互动的水利发展新形态。简而言之，在数字孪生技术框架中，物理流域和数字流域构成了一对“孪生体”。

2022年2月21日，《水利部关于开展数字孪生流域建设先行先试工作的通知》印发，正式启动数字孪生流域先行先试工作。

试点工作，打造一批可推广可复制的成果和经验，带动全国数字孪生流域建设。近年来，我省昆明市、临沧市、楚雄彝族自治州通过试点建设，不断探索、创新、突破，形成了具有水文特色、流域地域特点的水文数字孪生流域业务系统。

在省水文水资源局昆明分局系统显示屏幕上，河道下地形、重点区域DEM、倾斜摄影、水文站网BIM模型、遥感影像等构建了精准映射的盘龙江物理流域数据“底板”和三维可视化场景。盘龙江的“孪生双胞兄弟”被清晰地呈现出来，各个点位的数据信息实时更新。

昆明市水文数字孪生一期工程项目以盘龙江流域松华坝水库至入滇池口河段作为流域防洪预报、预警、预演、预案“四预”业务应用建设的试点流域，以昆明市全域作为水文信息管理业务应用建设区域。实现了盘龙江流域防洪“四预”功能及可视化展示，为洪水预报、预警工作提供实时准确的数据支撑。

临沧市开展南汀河数字孪生流域试点建设，完成南汀河临沧主城区至永德大桥墩（河底岗水文站）河段的重点区域、重要河段的数据底板构建工作，根据重点河段测量成果，推演主城区洪水淹没过程等，研发完成数字孪生南汀河防洪“四预”业务V1.0系统，完成数字孪生智慧大屏管理系统原型部署。

楚雄州以龙川江流域楚雄城区段为试点，持续推进数字孪生系统开发，探索基于“云”架构的数字孪生。同时接入实时在线水文数据，以实现不同降雨强度下的洪水模拟。

秒级精算

技术迭代推动云南治水变革

机房能力提升改造项目的完成让基础设施搭建和“算力”水平大幅提升，为“孪生盘龙江”项目的顺利推进创造了条件。

近几年，我省按照“需求牵引、应用至上、数字赋能、提升能力”的总体要求，通过智能化数据采集和汇聚技术，实现全要素、全量程、全自动监测感知，构建多源融合的数据底板，为防汛减灾救灾、水资源管理调度、生态环境保护、水安全保障、服务民生及经济社会发展等提供了有力支撑。

自主研发的智能一体化雨量站，采用嵌入式一体化集成结构，将雨量传感器、雨量筒、太阳能电池板、蓄电池、控制模块、通信模块一体化集成，极大优化了雨量站的建设和运维。

为解决常规自动监测站点通信盲区及管护困难山区局地强降雨监测难题，在水文气象条件复杂、监测能力薄弱的会泽县海河、丘北县清平河两个小流域试点建设X波段双极化测雨雷达，提升小流域暴雨洪水分析精度和预警精准度，实现由点雨量监测到流域面雨量监测的转变。

曲靖河岸边水文站试用基于雷视融合的河道流速流量监测技术，该技术可有效填补传统接触式测流技术在生态流量监测场景下低流速监测及应急防汛场景下高流速监测的技术空白，可实现高精度的断面流速流量推演。

在昆明市、曲靖市选取试点水文站开展多光谱水质监测技术研发，该技术将不同水体的光谱吸收特征和三维荧光特征与水体污染物浓度进行AI融合建模，实现核心水质参数在线实时监测。

在西双版纳傣族自治州允景洪水文站开展侧扫雷达比测试验，通过非接触式雷达技术，实现全天候、连续自动河流流量监测和走航式ADCP比测率定，监测数据满足规范要求，系统设备满足使用要求。

省水文水资源局相关负责人表示，数字孪生是信息化发展到一定程度的必然结果。在云南，智慧水文建设取得新进展、新成果，但仍存在信息采集现代化水平不高、数字化滞后等问题。推进云南智慧水文建设，要以数字孪生技术体系为基础，强化“四预”措施，支撑服务防汛救灾减灾。下一步，我省将围绕水文中心工作，夯实水文各类数据底板建设，统筹协调水文算力资源，创新开放各类水文模型，提升全省“三算”支撑能力，构建具有云南水文特点的“四预”措施和业务系统，实现水文要素的智能模拟、智能映射，实现风险提前发现、预警提前发布，为防汛部门在应急指挥调度中赢得宝贵时间。

本报记者 王淑娟

近期我省多地有持续性较强降雨

本报讯（记者 陈云芬）记者从省气象台获悉，6月16日至18日白天，我省东部、南部和西部边缘地区多阵性降水。其中，怒江北部、保山北部、德宏西部阴有中雨，局部有大雨、暴雨。18日夜间至20日，滇东北、滇东、滇东南、滇中、滇西北和滇西南有持续性较强降雨过程。其中，昭通南部、曲靖、文山、昆明、玉溪、红河、楚雄、丽江、迪庆、怒江、大理北部、保山、德宏阴有中雨，局部有大雨、暴雨，过程累积雨量20毫米至40毫米，局地可达80毫米至100毫米。

省气象台提醒，18日夜间至20日，滇东北、滇东、滇东南、滇中、滇西北和滇西南持续性较强降雨将导致路面积水、道路湿滑、能见度差，可能诱发衍生灾害，会影响到交通，建议相关地区和部门加强中考考务组织、交通疏导和安全管理等工作。降雨过程中可能伴有雷暴、局地大风或冰雹等强对流天气，校区和学生应注意防范雷电、大风、冰雹天气对中考的不利影响。请考生及时收听当地天气预报，注意天气变化，合理安排赴考时间，防范强降雨和强对流天气的不利影响。

云南航空产教融合共同体成立

本报讯（记者 陈云芬）6月15日，云南航空产教融合共同体（职教集团）在云南交通运输职业学院揭牌成立。

云南航空产教融合共同体（职教集团）由云南交通运输职业学院牵头，联合企业、职业院校、科研机构等40多家单位共同成立。共同体成立后，将加强校企、校校、校地之间的合作交流，进一步整合校企优质资源，在共同体内实现资源共享、优势互补、合作共赢，提高高素质技能人才培养质量，推进中国特色学徒制项目以及“+X”证书试点等重点工作，聚焦改革重点任务，推进航空职业教育提质培优，打造航空集团化职业教育品牌，为云南航空行业高质量发展提供强有力的人才支撑和技术支持。

揭牌仪式上，云南交通运输职业学院与昆明长水国际机场有限责任公司签订校企合作协议。

文山州首个柔性引才基地揭牌

本报讯（记者 黄鹏）记者从文山壮族苗族自治州州委组织部了解到，近日，文山州首个柔性引才基地在丘北县仙人洞村正式揭牌。

文山州将以柔性引才基地建设为契机，充分利用全州生态、资源、区位等优势，依托普者黑景区丰富的旅游资源，搭建休闲疗养、产业合作、学术交流等平台，提供集吃、住、行、游、购、娱、养于一体服务的康养游学项目，吸引更多人才汇聚文山，助推实现“引进高端人才、对接重点产业、推动经济发展”的目标。



第11届中国大学生龙舟锦标赛暨第2届昆明滇池国际龙舟争霸赛开赛

本报讯（记者 姜莹）6月16日，第11届中国大学生龙舟锦标赛暨第2届昆明滇池国际龙舟争霸赛在昆明滇池海埂大坝草海水域拉开序幕。

本次赛事由中国大学生体育协会、省教育厅、省体育局、昆明市政府主办。赛事设置公开组、高校组、本地企业和个人组等组别，共有来自国内外的108支龙舟队伍1700余人参赛，参赛队伍和人数均为国内同类赛事历年之最。比赛为期3天，16日进行高校组角逐，17日、18

日展开公开组、本地和企业组的争夺。

第2届昆明滇池国际龙舟争霸赛得到了中国大学生体育协会的支持，与第11届中国大学生龙舟锦标赛合并办赛，吸引了来自全国各地的多所高校龙舟队伍参赛，包括北京大学、浙江大学、武汉大学等39所高校的77支龙舟队。其中，云南师范大学、云南财经大学、云南民族大学、西南林业大学、昆明城市学院5所云南高校也组队参赛。

作为东道主，云南此次共有5所高校组队参加中国大学生龙舟锦标赛。参赛人数和组别在各省市（区、市）高校中名列前茅。

张贵是昆明城市学院男子龙舟队的队长兼教练。虽然他还只是一名大三学生，但已经参加过省运会龙舟比赛，是队伍里的“老把头”。“我们学院有一支70多人的龙舟队，为了参加本次比赛专门选拔了14名好手参赛。大家来自各个专业，因为龙舟聚在一起，每个人都十分热爱这项传统运动。”张贵介绍。昆明城市学院把龙舟项目作为校园文化和传统特色的课外学习内容，历来十分支持龙舟队的各项活动。赛前，学校为龙舟队

据了解，比赛期间市民可前往现场免费观赛。由于赛事期间观景路将进行交通管制，建议市民乘坐公共交通工具前往现场。

除了观赏高水平的赛事外，本次比赛还在赛场观众区放置了龙舟划桨体验池，并配备讲解员和教练员，广大市民可以通过预约报名的方式体验龙舟运动的激情和乐趣。

图为龙舟比赛现场。

本报记者 陈飞 摄

龙舟运动“划进”云南高校

提供了训练场地、船桨器材、比赛服装等，保障队伍训练，队员们干劲十足，志在夺冠。

云南财经大学派出了28名同学参赛，将参加男子、女子甲组的各项角逐。由于校内没有龙舟水上训练场地，同学们就把龙舟搬进游泳馆，“游泳池的长度太短，我们划两三下就到头了，但是同学们依然乐在其中，比赛前一天我们第一次在滇池里训练，虽然浪很大，但同学们配合默契，很快就适应了水面实战。”队长姜泽森介绍。

作为传统体育项目，龙舟运动在云南高校中受到越来越多青年学子的青睐。“我们龙舟队有学足球、学健美的体育专业学生，还有来自会计、艺术、物流等专业的同学。龙舟队也从几个人发展到了近百人。”姜泽森说。现在，龙舟运动不仅出现在了校园的人工湖里，更划进了游泳池。龙舟让同学们“劲往一处使”，更让现在的青年一代对传统体育项目不再陌生。民族体育项目需要传承，走进高校、创新办赛，正是延续传统体育生命力的有效方式。

本报记者 姜莹

滇中新区持续优化政务服务环境 预约办延时办 服务群众不打烊

本报讯（记者 肖永琴）6月15日起，云南滇中新区提供政务服务“预约办延时办”，解决群众及企业“日常没空办事、假日没处办事”难题，千方百计满足群众、企业办事需求。

6月15日起，滇中新区推出“延时弹性办”服务，滇中新区政务服务大厅将在工作日8时30分至9时、12时30分至13时、17时至17时30分3个时段提供服务，各功能服务区确保不少于1个服务窗口有人值守并对外提供办事服务。

“预约办”方面，滇中新区提供电

话、现场预约服务。办事群众、企业可拨打滇中新区政务服务大厅预约电话0871-67336089，或直接到咨询台现场预约。

下一步，滇中新区政务服务大厅将在省政务服务平台准确配置本级政务服务场所的可预约时段、可预约受理数量等预约服务功能要素，并及时响应安排，按照预约时段提供办事服务。周六9时至12时，滇中新区政务服务大厅根据预约情况，提供延时服务。预约周六办事的群众、企业，需在每周五12时前提出预约，超过预约时间半

做好“土特产”文章

华坪芒果

水清山绿金果香



供图

1965年，华坪县种下第一棵芒果树。

如今，漫山遍野的芒果树如绿色波涛般随着山峦起伏，贵妃芒、椰香芒、金煌芒等品种的芒果挂满枝头，果农们正忙着给自家芒果套防护袋。从一棵果树到44万亩的种植面积，从单一种植到加工、销售、冷链物流一体化全产业链发展，华坪闯出了一条以优质晚熟芒果为重点产业的绿色发展之路，“华坪芒果”的金字招牌也越擦越亮。

2022年，华坪县芒果种植面积达44万亩，挂果34.2万亩，产量39万吨，产值6.5亿元，种植规模位居全省第一、全国第二。地处金沙江干热河谷地带的华坪，光热充沛，昼夜温差大，得天独厚的自然条件赋予了当地芒果色泽鲜艳、风味浓郁、含糖量高、极晚熟的特点。每年上市，都深受顾客和收购商的喜爱。

“在煤矸石上生长的芒果树长得好，芒果口感也好。”果农笑着说。在华坪，许多果园间的道路都铺满了煤矸石，果树地里也都有一层厚厚的煤矸石。芒果种植不仅使大量废弃煤矸石得到有效利用，更让“煤老板”变身“果老板”、“采煤工”变身“新果农”，黑色的矿山变成了绿色的花果山。

种植芒果不仅绿化了金沙江河谷、矿山荒山，还成了华坪群众的“绿色银行”。全县有8万人从事以芒果为主的绿色产业，占全县常住人口的一半以上。其中，1.42万户农户从事芒果种植，户均种植面积31亩，户均收入18.6万元。全县已形成荣关镇、石龙坝镇2个种植规模达100万亩的芒果产业基地，建成6个千亩优质晚熟芒果示范园、22个百亩科技示范园。创建以芒果为主导产业的全国“一村一品”

随着芒果产业的不断壮大，如何拓宽销路成了果农们“幸福的烦恼”。每到芒果丰收的时节，网红主播们都来到华坪的果园里、直播间、农产品交易市场向全国各地网友推介芒果，从政府组织网红带货到热销丽江芒果活动，到县内外网红主播自发组织网红团队通过抖音、快手、淘宝等网络平台宣传华坪芒果并带动销售，华坪以“企业搭台、政府站台、网红助力、果农得利”的模式，用“互联网+”打通了从果园到消费者之间的快车道，助力华坪芒果走向更广阔的天地。

如今，芒果产业已成为华坪县的特色产业，华坪县被列为国家有机产品认证示范创建区，长江上游绿色转型综合改革试点县，云南省高原特色农业示范县；华坪芒果被列为国家地理标志保护产品，获得了中国特色农产品优势区、全国名优果品区域公用品牌等称号。

本报记者 李兴文 和茜

绿色云南好“丰”景

洱源县因地制宜发展特色农业——

海菜花开幸福长



采收海菜 本报通讯员 罗新才 摄

青山环绕，田园似锦，连片的水田上，一朵朵海菜花悄然绽放，菜农们正忙着收海菜，脸上洋溢着丰收的喜悦。这是大理白族自治州洱源县的美丽乡村图景。

洱源县地处洱海源头，在洱海流域的保护治理中占据着重要的位置。随着洱海流域农业面源污染综合防治工作的深入推进，调整农业种植结构、培育绿色产业，成为洱源县发展的重中之重。近年来，洱源县结合实际，立足资源禀赋，深入推进洱海保护治理和流域农业绿色转型升级，通过调优品种、调大规模、调高效益，积极探索特色产业发展新模式，拓展绿色农业发展空间。

在右所镇松曲村海菜种植基地，菜农李国灿刚刚采收完自家水田里的海菜花，又忙着招呼工人栽种新一茬海菜。“这一批海菜苗种下去，不需要施肥、打药，20多天后就可以采收。我们家一共种了40多亩，每亩可以收获近2吨，效益十分可观。”李国灿说，海菜种植对水质要求非常高，水清则花盛、水污则花败，是名副其实的“环保菜”，也是大理人餐桌上必不可少的时令菜。

“海菜易种植、投资小、见效快，兼具生态效益和经济效益。”右所镇三江

本报记者 李丽